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OBLICZENIA PRZEPROWADZONO PRZY U śYCIU PROGRAMU RM-WIN 

WYMIAROWANIE 

Zebranie obciąŜeń na więźbę dachową 
0.1. cięŜar  
Rodzaj: cięŜar  
Typ: stałe  
0.1.1. krokiew 
 Charakterystyczna wartość obciąŜenia: 
 Qk = 0,34 kN/m2. 
 Obliczeniowe wartości obciąŜenia: 
 Qo1 = 0,44 kN/m2, γf1 = 1,30, 
 Qo2 = 0,31 kN/m2, γf2 = 0,90. 
Składniki obciąŜenia: 
blachodachówka 

Qk = 0,200 kN/m2 = 0,20 kN/m2. 
 Qo1 = 0,26 kN/m2, γf1 = 1,30, 
 Qo2 = 0,18 kN/m2, γf2 = 0,90. 
łaty kontrłaty 

Qk = 5,5 · 0,025 = 0,14 kN/m2. 
 Qo1 = 0,18 kN/m2, γf1 = 1,30, 
 Qo2 = 0,13 kN/m2, γf2 = 0,90. 

0.2. Śnieg  
Rodzaj: śnieg  
Typ: zmienne  
0.2.1. Śnieg  
 ObciąŜenie charakterystyczne śniegiem gruntu qk = 0,70 kN/m2 przyjęto jak dla strefy I i 

zwiększono o 20% jak dla budynków nieocieplonych i nieogrzewanych. 
 Współczynnik kształtu C = 0,8·(60-35)/30 = 0,67 jak dla dachu dwuspadowego przy obciąŜeniu 

dla pokryć i płatwi. 

 

 Charakterystyczna wartość obciąŜenia śniegiem: 
Qk = 1,2 · 0,7 kN/m2 · 0,8 · ( 60 - 35 ) / 30 = 0,56 kN/m2. 

 Obliczeniowa wartość obciąŜenia śniegiem: 
 Qo = 0,78 kN/m2, γf = 1,40. 

0.3. Wiatr  
Rodzaj: wiatr  
Typ: zmienne  
0.3.1. Wiatr połać nawietrzna  
 Charakterystyczne ciśnienie prędkości wiatru qk = 0,30 kN/m2 przyjęto jak dla strefy I . 
 Współczynnik ekspozycji Ce = 0,85 przyjęto jak dla terenu A i wysokości nad poziomem gruntu 

z = 7,02 m. PoniewaŜ H/L ≤ 2 przyjęto stały po wysokości rozkład współczynnika ekspozycji 
Ce o wartości jak dla punktu najwyŜszego. 
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 Współczynnik działania porywów wiatru β = 1,80 przyjęto jak do obliczeń budowli 
niepodatnych na dynamiczne działanie wiatru (logarytmiczny dekrement tłumienia ∆ = 0,20; 
okres drgań własnych T = 0,20 s). 

Współczynnik aerodynamiczny C połaci nawietrznej dachu dwuspadowego (α = 30°) wg wariantu 
II równy jest C = Cz - Cw = 0,25, gdzie: 
Cz = 0,25 jest współczynnikiem ciśnienia zewnętrznego, 
Cw = 0,00 jest współczynnikiem ciśnienia wewnętrznego. 

 

 Charakterystyczna wartość obciąŜenia wiatrem: 
Qk = 0,3 kN/m2 · 0,85 · ( 0,25 - 0,00 ) · 1,8 = 0,11 kN/m2. 

 Obliczeniowa wartość obciąŜenia wiatrem: 
 Qo = 0,17 kN/m2, γf = 1,50. 
0.3.2. Wiatr połać zawietrzna  
 Charakterystyczne ciśnienie prędkości wiatru qk = 0,30 kN/m2 przyjęto jak dla strefy I . 
 Współczynnik ekspozycji Ce = 0,85 przyjęto jak dla terenu A i wysokości nad poziomem gruntu 

z = 7,02 m. PoniewaŜ H/L ≤ 2 przyjęto stały po wysokości rozkład współczynnika ekspozycji 
Ce o wartości jak dla punktu najwyŜszego. 

 

 Współczynnik działania porywów wiatru β = 1,80 przyjęto jak do obliczeń budowli 
niepodatnych na dynamiczne działanie wiatru (logarytmiczny dekrement tłumienia ∆ = 0,20; 
okres drgań własnych T = 0,20 s). 

Współczynnik aerodynamiczny C połaci nawietrznej dachu dwuspadowego (α = 30°) wg wariantu I 
równy jest C = Cz - Cw = -0,45, gdzie: 
Cz = -0,45 jest współczynnikiem ciśnienia zewnętrznego, 
Cw = 0,00 jest współczynnikiem ciśnienia wewnętrznego. 

 

 Charakterystyczna wartość obciąŜenia wiatrem: 
Qk = 0,3 kN/m2 · 0,85 · ( - 0,45 - 0,00 ) · 1,8 = -0,21 kN/m2. 

 Obliczeniowa wartość obciąŜenia wiatrem: 
 Qo = -0,32 kN/m2, γf = 1,50. 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4 

WYMIAROWANIE 
1.ELEMENTY DACHU 

 

Poz. 1.1. Krokiew 8x18cm  
     

Sprawdzenie no śności  

Nośność na ściskanie :::: 
Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=2,03 m, przy obciąŜeniach „ABCD”.   
Nośność na ściskanie: 

σ c,0,d = N / Ad = 5,457 / 144,00 ×10 = 0,38 < 3,81 = 0,394×9,69 = k c f c,0,d  
Ściskanie ze zginaniem dla  xa=0,89 m; xb=1,14 m, przy obciąŜeniach „ABCD”: 
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Nośność na zginanie :::: 
Wyniki dla  xa=1,01 m; xb=1,01 m, przy obciąŜeniach „ABCD”.   
Warunek stateczności: 
 σ m,d = M / W = 0,589 / 432,00 ×103 = 1,36 < 11,08 = 1,000×11,08 = k crit f m,d  
Nośność dla  xa=1,01 m; xb=1,01 m, przy obciąŜeniach „ABCD”: 
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Nośność ze ściskaniem dla  xa=1,01 m; xb=1,01 m, przy obciąŜeniach „ABCD”: 
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Nośność na ścinanie :::: 
Wyniki dla  xa=0,00 m; xb=2,03 m, przy obciąŜeniach „ABCD”.   
Warunek nośności 

 τ d = 
2

,
2
, dydz τ+τ  = 0,12² + 0,00²  = 0,12 < 1,15 = 1,000×1,15 = k v f v,d   

Stan graniczny u Ŝytkowania ::::  
Wyniki dla xa=1,39 m; xb=0,63 m, przy obciąŜeniach „ABCD” .     
 u z,fin = 0,0 + -1,5 = 1,5 < 10,1 = u net,fin  
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 Poz.1.2. Jętka   5x18cm 
Wymiary przekroju przyjęto konstrukcyjnie: 

h=180,0 mm  b=50,00 mm 
 

Poz.1.3. Murłata  16x16cm 
Wymiary przekroju przyjęto konstrukcyjnie: 

h=160,0 mm  b=160,00 mm 

 
 

 
WIEŃCE  I STROPY 

Poz.2.1. Wieniec Ŝelbetowy 30x30cm.(25x30cm) 

Beton B20  

Stal A-III 34GS 

Wymiary przekroju wie ńca 30x30cm 

Przyjęto zbrojenie wieńca dołem 2 # 12cm   As=2,26 cm² 

Przyjęto zbrojenie wieńca górą  2 # 12cm   As=2,26 cm² 

Strzemiona Ø 6 co 15cm 

Poz. 2.2. STROP – LANY grubo ści 15cm (UZUPEŁNIENIE) 
Zestawienie obciąŜeń w kN /m2 

 
Lp Rodzaj obciąŜenia Obc. Charak. Wsp. Bezp. Obc. Oblicz. 

1 

Płyta OSB3 

0,025 x 5,5 

 0,14 1,2 0,17 

4 

Wełna mineralna mata 34cm 

0,34x2 0,68 1,2 0,82 

5 

 

Strop 15cm 

0,15x25 

 

3,75 

 

1,1 

 

4,125 

7 ObciąŜenie uŜytkowe  1,5 1,4 2,1 

8 

Tynk cementowo-wapienny 

0,015  x 19,0 

 

0,29 

 

1,3 

 

0,38 

 RAZEM 6,36  7,60 

 

Beton B20  

Stal A-III 34GS 
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Zbrojenie wg rys. #12co 25cm krzyŜowo dołem. 

 

 

NADPROśA I BELKI  

Poz.3.1 Nadpro Ŝe Ŝelbetowe b=60cm x h=24cm. 
Beton B20  

Stal A-III 34GS 

     a1=0,03 m 
 
Przyjęto: 

Zbrojenie dołem 3# 12   As= 3,39cm²  

Zbrojenie górą  3# 12     As= 3,39cm² 

Strzemiona dwuci ęte  Ø 6 ze stali A-0 co 15 cm na całej długo ści belki. 

 

Poz.3.2 Belka  Ŝelbetowa b=30cm x h=27cm. 
Beton B20  

Stal A-III 34GS 

     a1=0,03 m 
 
Przyjęto: 

Zbrojenie dołem 4# 12   As= 4,52cm²  

Zbrojenie górą  2# 12     As= 2,26cm² 

Strzemiona dwuci ęte  Ø 6 ze stali A-0 co 15 cm na całej długo ści belki. 

 

         OPRACOWAŁ:                          PROJEKTOWAŁ: 

   mgr inŜ. Karol Grysiński                mgr inŜ. arch Jacek Kapusta 

                 UAN-II-K-8386/137/86  


